

科技创新成果推广应用

为森林防火构筑安全屏障

■ 人民日报记者 董丝雨

开机、起飞、巡护……一架无人机在河南省三门峡市国有灵宝川口林场工作人员的操控下腾空而起,开始日常森林火情巡查监测。为有效预防森林火灾发生,当地建立“人防+技防”“空中+地面”的巡护监测系统,立体化织密森林火灾防护网。

近年来,国家林草局积极开展森林草原防火科技攻关和科技创新成果推广应用,部署防火科技攻关项目,建设科技条件平台,重构防火标准体系,以科技支撑森林草原防火工作。

走进大兴安岭地区森林防灭火指挥部,显示屏上,红点密布。“每个红点都代表一次雷击,每次雷击都有可能引发森林火灾。”大兴安岭林业集团公司森林防火办副主任李晨光说。

雷击火是严重的自然灾害,监测发现难、精准定位难、扑救处置难,影响破坏大,其监测、预警和防控是世界性难题。位于黑龙江省和内蒙古自治区的大兴安岭林区,是我国雷击火最严重的区域之一。

“仅去年6月,我们就监测到了3.7万多落雷信息,范围几乎覆盖整个大兴安岭地区。”李晨光表示,虽然雷击频发,但大兴安岭地区连续13年未发生过一起重大森林火灾,这得益于国家林草局“森林雷击火防控”应急揭榜挂帅项目成果在大兴安岭林区的业务化运行。

2021年以来,中国林科院森林生态环境与自然保护研究所承担的国家林草局“森林雷击火防控”应急揭榜挂帅一期和二期项目,经3年持续攻关,研建了一套先进精准森林雷击火监测预警防控技术体系,填补了国内森林雷击火综合感知领域空白,经过业务化运行,成效显著。

“研究成果可实现雷电、气象、可燃物等雷击火风险信息同步精准监测、精准预警、精准预报,有效防控雷击火灾害发生。”中国林科院森林生态环境与自然保护研究所副研究员王明玉介绍,在大兴安岭林区,研究团队共安装了19套全波形三维闪电定位仪、8套雷击火火险监测站、3台大电网电场仪。其中,大气电场仪首次应用于我国雷击火的监测预警。

2022年,大兴安岭森林防灭火感知系统正式上线运行,实现“天、空、塔、地”四位一体的预警监测,及时、快速获取动态信息和关键环节,做到火情早发现、早报告。

“其中,依托‘森林雷击火防控’项目研发的雷击火感知系统,实现三维雷电实时监测,第一时间将雷电位置、强度、类型、发生时间推送至各地,同时结合望塔靶向观测,飞机、无人机定向巡查,一旦发生火情可立即处理。”李晨光介绍。

在河北省承德市围场满族蒙古族自治县兰旗卡伦乡,防火条幅和警示牌随处可见,鲜艳醒目。“森林防火监控系统的‘眼睛’,实时监测重点林区情况。”围场县防火办副主任王鹏伟介绍,林火视频监控系統监控范围达10至20公里,全县共有138个监控点位,276个双目高清摄像头,通过烟感、温感实现自动识别报警,灵敏度很高。

一项项科技创新成果的推广应用,为森林防火构筑安全屏障。

为支持重点区域森林草原防火,国家

林草局依托东北林业大学、四川农业大学等单位,建设森林草原防火重点实验室、工程技术研究中心、国家创新联盟等科技条件支撑平台,持续开展防火科研攻关与成果转化,截至2023年年底,共承担科研项目51个。

“其中,依托森林防火及装备国家创新联盟研发出的‘林火监测预警双红外火灾探测器’,部署于林下火灾高发点(线)状区域,安装于地表以上、树冠以下的林区可视空间,通过光伏与后备多级储能供电,利用红外光谱识别技术,实现全天候林下地表火情监测,成果已成功推广应用至16个省份。”国家林草局相关负责人说。

据统计,国家林草局现有先进森林草原防火成果293项,涵盖可燃物调控、火灾监测、应急通信、防火技术和装备等各方面。

国家林草局防火司二级巡视员李冬生介绍,将持续提升保障支撑能力,深化林草防火网络感知系统应用,推进“森林雷击火防控”项目在雷击高发区域的部署应用,实现雷击火感知系统与无人机“察打一体”深度融合,全力维护人民群众生命财产安全和国家生态安全。



中共一大纪念馆展出马克思笔记手稿

新华社4月29日电(记者 郭敬丹)“伟大飞跃——马克思主义中国化时代化文物史料专题展”29日在中共一大纪念馆专题展厅开幕,力求全维度展现马克思主义中国化时代化的伟大理论成果与实践成就,生动印证“马克思主义不仅深刻改变了世界,也深刻改变了中国”。

展览由中共一大纪念馆与中山大学联合主办。依托中共一大纪念馆丰厚的革命文物基础,共展出各类展品452件,其中文物文献267件,包括一级文物13件,二级文物21件,三级文物56件,其他等级文物及文献资料177件。中山大学图书馆珍藏的马克思用德语写下的《论波兰问题》笔记手稿也在其中展出。

围绕在马克思手稿背后,140本马克思主义中国化时代化理论成果呈矩阵式陈列,充分展现马克思主义在中国的蓬勃生命力。

据介绍,展览是大量精品文物藏品的一

次“集结”。例如,首次在中国刊出马克思形象的《近世界六十名人》大画册,陈望道翻译的《共产党宣言》第一个中文全译本,中国共产党成立后人民出版社发行的“马克思全书”“列宁全书”“康民尼斯特丛书”等;毛泽东著作《湖南农民运动考察报告》《中国的红色政权为什么能够存在?》《星星之火,可以燎原》《反对本本主义》等;井冈山时期的油灯、扁担、手榴弹,中华人民共和国开国纪念邮票,抗美援朝保家卫国搪瓷杯等。

展览展陈形式立体丰富。二楼展厅巧用结构隔断,复原改革开放时期中国家庭的生活场景,让观众抚今追昔,使“民生小事”与“时代大事”彼此交融;还巧用建筑之间的连廊区域,借用光影打造“十四个坚持”文字阵列等;尾厅采用灯箱、LED屏、立柱屏等多媒体装置,通过绚丽多彩的美图实景,表现城市发展、生态、科技等方面的卓越成就,让观众置身美好生活场景中。



4月29日,河南省沁阳市柏香镇葛前村农民在管理大葱种子田。暮春时节,农民抢抓农时在田间地头劳作,一派忙碌景象。

新华社发 杨帆 摄



4月29日,河北省昌黎县十里铺乡十里铺村果农在大棚内采摘葡萄。近日,河北省昌黎县的暖棚葡萄进入收获季,种植户开始适时采摘、装箱,运往京津市场。近年来,素有“冀东葡萄之乡”美誉的昌黎县积极引导果农采用“暖棚+冷棚+露天”模式种植玫瑰香、蜜光、龙眼等优质葡萄,延长葡萄上市期,促进农民增收,助力乡村振兴。

新华社记者 杨世尧 摄

2024年国家自然资源例行督察全面启动

人民日报4月29日讯(记者 常钦)29日,记者从自然资源部获悉,近期,经国家自然资源督察批准,按照统一部署安排,国家自然资源督察机构全面启动2024年国家自然资源例行督察。截至目前,督察组已全部进驻31个省(区、市)及新疆生产建设兵团,开展实地督察。

落实2024年第一次总督察办公会要求,今年的例行督察将聚焦省级政府主体责任,突出耕地和生态保护,综合运用年度国土变更调查、“三区三线”等监测监管成果、土地矿产卫片执法成果,

对31个省(区、市)及新疆生产建设兵团2023年度土地、矿产、海洋等自然资源保护利用及国土空间规划实施情况开展督察,必要时将追溯到以前年度。

据了解,今年例行督察将启用在线督察应用场景,整合督察机构信息系统,共享各类自然资源监管数据和资料,对督察发现问题实行全周期监管,严控督察质量,减少重复工作,切实为基层减负,以高水平督察支撑自然资源事业高质量发展。

7部门联合印发细则

明确汽车以旧换新补贴政策

人民日报4月29日讯(记者 王珂)近日,商务部、财政部等7部门联合印发了《汽车以旧换新补贴实施细则》,明确了汽车以旧换新资金补贴政策。细则明确了补贴范围和标准。自细则印发之日起至2024年12月31日期间,报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车,并购买符合节能要求乘用车新车的个人消费者,可享受一次性定额补贴。其中,对报废上述两类旧乘用车并购买符合条件的

新能源乘用车的,补贴1万元;对报废国三及以下排放标准燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的,补贴7000元。

细则明确了补贴申领流程。拟申请汽车以旧换新补贴的个人消费者,应于2025年1月10日前,通过登录全国汽车流通信息管理系统网站或“汽车以旧换新”小程序,填报申请材料,相关材料应于细则印发之日起至2024年12月31日期间取得。

以军空袭拉法多处住宅

至少15人死亡

新华社4月29日电(记者 柳伟建)据巴勒斯坦通讯社29日报道,以色列军队28日晚对加沙地带南部城市拉法多处住宅发动空袭,造成至少15人死亡。

加沙地带民防部门29日凌晨发表声明说,目前仍有大量人员被埋在废墟下,民防人员正在搜救。另有大量伤者被送往医院接受治疗。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门28日发布的

数据,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成66人死亡、138人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.44万巴勒斯坦人死亡,超7.7万人受伤。



4月28日,在肯尼亚卡贾多县,鸵鸟在安博塞利国家公园里活动。安博塞利国家公园位于肯尼亚与坦桑尼亚交界地区,坐落在非洲第一高峰乞力马扎罗山脚下,是世界闻名的旅游胜地。园区面积超过390平方公里,草原景色优美,栖息着大象、狮子、羚羊、角马、长颈鹿、水牛、多种鸟类等丰富多样的野生动物,吸引了来自世界各地的游客。

新华社记者 韩旭 摄

首个旅游专列抵达海拉尔

内蒙古日报4月29日讯(记者 李玉琢 通讯员 杨绪华 王慧敏)4月28日下午6点,随着一声悠长的鸣笛声响起,由山东济南始发,途经北戴河、哈尔滨、漠河等地的“齐鲁之星”华运号山东首趟东北(漠河)专列顺利抵达呼伦贝尔市海拉尔火车站,这是海拉尔区2024年迎来的第一个旅游专列团队。

为了迎接首个专列团队的到来,海拉尔区在火车站前广场精心策划了文旅主题快闪活动,通过精彩的民族歌舞演绎,让游客沉浸式感受海拉尔多元的城市文化、淳朴的民俗风情及生机勃勃的春游氛围。

此次旅游专列搭载471名旅客,客源主要来自山东省,专列途经北戴河、哈尔滨、漠河、呼伦贝尔、长白山、沈阳、丹东等多个地点,行程共计10余天。

“五一”长假即将来临,旅游消费需求持续释放。此次旅游专列团队的抵达,开启了2024年旅游季的序幕,助力海拉尔春夏文化旅游市场复苏“提速”。接下来,海拉尔区将持续发挥铁路旅游资源优势,加开多地旅游专列,形成以“交通+旅游”融合发展格局,优化游客出游体验,做好旅游换乘、接驳等各项服务工作,以“知心、贴心、用心、安心、舒心”的服务笑迎游客到来。

内蒙古文旅开启“高峰迎客”模式

■ 内蒙古日报记者 冯雪玉

4月28日,内蒙古文旅厅联合高德地图打造的“一键游内蒙古”自驾游平台上线,为自驾游出行分析、路线规划提供了便捷;同日,内蒙古文旅厅与中国电信内蒙古分公司、中国铁塔内蒙古分公司签署协议,在景区5G网络提升、应用等方面为游客提供更加优质的服务。“五一”临近,在推出多项文旅活动的同时,加快基础设施建设,开启“高峰迎客”模式的内蒙古文旅,欢迎广大游客畅游北疆、乐享假期。

这个“五一”,文旅活动缤纷多彩,我区12个盟市推出300余项活动。同时,内蒙古文旅厅发布适合春夏出游的52条线路,这些线路融合地域风貌、自然风光、民俗风情、美食风味于一体。今年,内蒙古聚焦国际旅游市场,精心打造“千车万人”中

蒙跨境自驾游品牌,组织开展“万里茶道——和平之旅”中俄蒙自驾游环线等活动。5月5日,“千车万人”中蒙跨境自驾游品牌将从呼和浩特市出发,以公路为线,串联起到蒙古国乌兰巴托的沿途自然和人文景观。即日起,游客可通过旅行社以及携程网等旅游在线平台预约报名。

春和景明,内蒙古处处繁花似锦。“五一”前夕,内蒙古文旅厅启动“花开有你——遇见内蒙古的花季时光”主题旅游产品。杜鹃、丁香、芍药、马兰……活动以内蒙古各地不同花期为主线,以多样的花卉景色为核心,结合文化体验、自然景观、服饰美食和特色产品等,打造“北疆文化”特色鲜明的春季旅游产品和线路,进一步满足广大游客的出行需求。

5月1日,大型实景马舞剧《千古马颂》重磅归

来,5月份排期12场,6月份排期16场,满足观众对于这部史诗巨作的喜爱。每逢假日,影剧院都是人们休闲娱乐的好去处,在内蒙古乌兰恰特大剧院等地,许多剧目在“五一”假期前提前开演,即便是工作日的夜场,依然爆满。“五一”期间,内蒙古艺术剧院精心策划,安排了一系列高质量的演出活动。乌兰恰特大剧院、内蒙古艺术剧院演出厅、乌力格尔宫三处剧场不仅上演全区原创剧目,同时引进全国乃至全世界的优秀演出团队拓展演出种类,观众可从“内蒙古文旅演出票务”“内蒙古乌兰恰特票务管家”公众号上查询、购买以上演出票。

携程大数据显示,“五一”假期内蒙古度假产品预订量同比增长41%,延续了我区今年文旅市场的火爆。